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Sypialnia ze smakiem
Drewno, miękkie tkaniny i odrobina koloru sprawią, że sypialnia zaaranżowana 
w stylu soft-loft będzie wyjątkowo przytulna. Radzimy, jak wybrać odpowiednie 
meble i dodatki.  STRONA 8

Kredyt krok po kroku 
Budowa domu najczęściej wiąże się ze sporym kredytem. Radzimy na co zwrócić uwagę, oceniając oferty 
banków oraz co zrobić, by bez problemu uzyskać finansowanie.  STRONA 4

Ciepło i oszczędnie 
Wiosna to doskonały moment na zaplanowanie ocieplenia domu. Taka 
inwestycja pozwoli sporo zaoszczędzić na rachunkach. Można też 
skorzystać z dofinansowania ma wykonanie prac.  STRONA 12
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Płytki na pierwszym planie. 
O czym warto pamiętać
PORADY Najczęściej wybieramy je do łazienki lub kuchni, ale chętnie sięgamy po nie także podczas remontu przedpokoju czy salonu. 
Płytki ceramiczne od lat niezmiennie królują w naszych domach. Radzimy co zrobić, by jak najdłużej cieszyły nasze oko. 

R
emontując łazienkę należy 
pamiętać o wykonaniu wła-
ściwej hydroizolacji co naj-
mniej stref mokrych po-

mieszczenia, tj. podłogi oraz 
miejsc zlokalizowanych wokół 
wanny, kabiny prysznicowej oraz 
umywalki. W tym celu można użyć 
np. folii w płynie. Same płytki są 
wprawdzie odporne na wilgoć, 
jednak słaby punkt konstrukcji 
stanowią fugi, przez które woda 
łatwo przenika i wsiąka w podło-
że. Brak zabezpieczenia przed 
wilgocią może prowadzić do two-
rzenia się nieestetycznych zacie-
ków, pleśni, a nawet odspajania 
płytek. Powłokę wodochronną 
otrzymuje się poprzez dwukrotne 
nałożenie folii w płynie wałkiem 
lub pędzlem. Na rynku dostępne 
są gotowe wodoodporne prepara-
ty do wykonywania trwale ela-
stycznych uszczelnień podpłytko-
wych, popularnie nazywane folią 
w płynie. Ich aplikacja jest łatwa 
i szybka a naniesiona powłoka za-
bezpiecza podłoże przed zniszcze-
niem spowodowanym wilgocią. 
Dobrze dobrana izolacja zapobie-
gając przesiąkaniu wody przez 
ściany, chroni także pomieszcze-
nia przylegające do łazienki. 

Wiele zależy również od właści-
wego uszczelnienia naroży, szcze-
lin dylatacyjnych, przejść rur insta-
lacyjnych czy też miejsc styku pod-
łogi i ścian. Po nałożeniu pierwszej 
warstwy folii w płynie miejsca (na-
rożniki) najbardziej narażone na 
przenoszenie ewentualnych ru-
chów konstrukcji okleja się specjal-
nymi taśmami siatkami częściowo 
gumowanymi, po czym nanosi 
drugą warstwę folii w płynie. Tak 
przygotowana powierzchnia wyma-
ga już tylko położenia wcześniej 
wybranych płytek ceramicznych.

Wybór kleju
Kolejną kwestią, której nie po-

winniśmy bagatelizować, jest 
wybór kleju, jakiego użyjemy do 
mocowania płytek – będzie on 

miał ogromny wpływ na jakość 
i trwałość konstrukcji.

W domowych wnętrzach bardzo 
dobrze sprawdzają się podstawo-
we kleje typu C1T lub C1TE. Są jed-
nak sytuacje, gdy konieczne jest 
sięgnięcie po klej wyższej klasy 
– elastyczny lub charakteryzujący 
się wysoką przyczepnością. 

- Jeśli planujemy układać płytki 
wielkoformatowe, bądź też zdecy-
dujemy się zamontować ogrzewa-
nie podłogowe, zaprawa klejowa, 
jaką zastosujemy do układania 
płytek powinna cechować się od-
kształcalnością S1 lub S2 oraz 
podwyższoną przyczepnością C2 
– wyjaśnia Maciej Iwaniec, ekspert 
firmy Baumie. - Na ten ostatni pa-
rametr powinniśmy zwrócić uwagę 
także wtedy, gdy decydujemy się 
kleić glazurę na płyty gipsowo-kar-
tonowe bądź stare okładziny cera-
miczne i lamperie. 

Jeśli płytki mają być mocowane 
na ścianach, zawsze warto zwrócić 
uwagę, czy zaprawa ma określony 
parametr T, oznaczający zmniej-
szony spływ. Płytki ścienne zaleca 
się mocować od góry zaprawami 
klejącymi metodą cienkowarstwo-
wą, natomiast przy podłogowych 
najlepiej nakładać klej zarówno na 
podłoże, jak i na płytkę. W ten spo-
sób będzie ona lepiej przytwierdzo-
na do podłoża, a cała okładzina 
bardziej odporna na obciążenia.

Właściwie dobrane fugi
Efekt aranżacyjny, jaki możemy 

osiągnąć stosując elegancką, sty-
lową okładzinę ceramiczną, bar-
dzo łatwo zepsuć niewłaściwie do-
bierając spoiny wypełniające prze-
strzeń między płytkami. W łazien-
ce z powodzeniem sprawdzą się 
bardzo popularne elastyczne za-
prawy na bazie cementu, dostęp-
ne w szerokiej palecie barw. 

– Ostatnio popularne stało się 
bezfugowe układanie glazury. Po-
dążanie za tym trendem to dość 
ryzykowne posunięcie. Fuga speł-
nia rolę mikro-dylatacji – chroniąc 
krawędzie płytek przed uszkodze-
niem. Jeśli z niej zrezygnujemy i po-
zwolimy, aby płytki się o siebie 
opierały, to pod wpływem nacisku 
lub w wyniku rozszerzalności ter-
micznej, na ich powierzchni mogą 
powstawać uszkodzenia szkliwa 
lub pęknięcia – mówi Maciej Iwa-
niec. 

Wybór koloru fugi może popra-
wić lub zepsuć efekt wizualny poło-
żonych płytek. Stając przed takim 
zadaniem, warto w pierwszej kolej-
ności odpowiedzieć sobie na pyta-
nie, jaki efekt chcemy uzyskać: 
prosty i naturalny czy może bar-
dziej odważny i niekonwencjonal-
ny? 

Fuga w tonacji kolorystycznej 
zbliżonej do odcienia glazury wy-
woła efekt harmonii i jednolitej 

przestrzeni, pozbawionej zbędnych 
podziałów. Jeśli natomiast zależy 
nam na tym, by wyeksponować 
ciekawy układ glazury czy terakoty, 
warto posłużyć się kontrastem 
– jasna fuga idealnie podkreśli roz-
mieszczenie i proporcje ciemnych 
płytek. Oryginalność kompozycji 
płytkowych możemy zaakcento-
wać nie tylko barwą spoin, ale rów-
nież operując ich szerokością. 

- Pamiętajmy jednak, że grubość 
fugi powinna iść w parze przede 
wszystkim z wielkością płytek. Nale-
ży wziąć tu również pod uwagę po-
tencjalne wahania wilgotności, 
które powodują, że cała konstruk-
cja pracuje. Dlatego im większy for-
mat i im większe zmiany wilgotno-
ści, tym szerszą spoinę powinniśmy 
rozważyć – radzi Maciej Iwaniec. 

Szczelność i trwałość
Decydując się na aranżację ła-

zienki z wykorzystaniem płytek ce-
ramicznych, oprócz elastycznej 
fugi, konieczne jest zastosowanie 
wypełniacza silikonowego. Jego 
użycie wymagane jest w miejscu 
styku różnych powierzchni – kra-
wędzi ścian, połączenia ścian z po-
sadzką – oraz wszędzie tam, gdzie 
spoiny narażone są na częste za-
wilgocenie i bezpośrednie działa-
nie wody – spoiny przy urządze-
niach sanitarnych, wokół wanien, 
brodzików czy umywalek. Prepara-
ty na bazie silikonu zawierają środ-
ki grzybobójcze, które utrudniają 
rozwój pleśni na wilgotnych po-
wierzchniach. Ich zaletą jest ela-
styczność, która sprawia, że połą-
czenie między powłokami wykona-
nymi z różnych materiałów nie 
pęka i pozostaje szczelne nawet 
pod wpływem działania wysokich 
temperatur czy niewielkich ruchów 
lub drgań. Silikony, podobnie jak 
fugi, dostępne są w bogatej pale-
cie barw, dzięki czemu nie musimy 
rezygnować z wybranej wcześniej 
koncepcji aranżacyjnej, dobierając 
je dowolnie pod kolor fugi.
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Jaki kredyt na zakup działki i domu
PORADY Biorąc kredyt na budowę domu musimy podjąć parę ważnych decyzji. Trzeba rozważyć czy zakup działki i budowę sfinansujemy 
jednym, czy dwoma kredytami. Ważne jest też takie dobranie kwoty, aby nie zabrakło nam pieniędzy, jeśli wzrosną koszty. 

S tarania o kredyt na budowę 
domu warto rozpocząć od 
sprawdzenia ile banki są go-
towe nam pożyczyć. Najle-

piej zrobić to w kilku bankach, po-
nieważ bardzo różnie liczą one 
zdolność kredytową. 

- Może się okazać, że jeden zu-
pełnie odmówi nam kredytu, inny 
będzie gotów pożyczyć 200 000 
zł, a jeszcze inny 300 000 zł – wy-
jaśnia Jarosław Sadowski, główny 
analityk Expander Advisors. - Poza 
tym wniosek kredytowy i tak zwy-
kle składa się do 2-3 banków jed-
nocześnie, więc trzeba najpierw 
znaleźć te, które są gotowe przy-
znać nam taką kwotę jakiej po-
trzebujemy. 

Zamiast tracić czas na odwie-
dzanie wielu banków, możemy też 
spotkać się z ekspertem finanso-
wym, który podczas jednej rozmo-
wy sprawdzi dostępną kwotę kre-
dytu w wielu bankach jednocze-
śnie.

Dobieramy kwotę kredytu
Gdy kupujemy gotowy dom, to 

sprawa kwoty kredytu jest prosta. 
Wiemy jaka jest jego cena, wiemy 
jakie mamy oszczędności, a więc 
kredyt bierzemy na taką kwotę, 
jakiej nam brakuje do zapłacenia 
całej cen i ewentualnie dodatko-
wą kwotę na wykończenie czy re-
mont. Jeśli dom budujemy, to jest 
to bardziej skomplikowane. Co 
prawda możemy zatrudnić firmę, 
która kompleksowo zajmuje się 
całą budową i która poda nam 
łączny koszt. Trzeba jednak mieć 
na uwadze, że w praktyce osta-
teczna cena czasami jest wyższa 
od tego, co usłyszeliśmy na po-
czątku. 

- W trakcie budowy możemy do-
wiedzieć się np. że warto dopła-
cić, aby uzyskać jakiś materiał 
lepszej jakości. W czasach szybko 
rosnących wynagrodzeń może się 
też zdarzyć, że firma zagrozi zej-
ściem z budowy jeśli nie dopłaci-
my – ostrzega Jarosław Sadowski. 

Najtrudniej jest oszacować 
kwotę kredytu, jeśli sami chcemy 
kupować materiały budowlane 
i zatrudniać ekipy do poszczegól-
nych robót. Pomóc w tym może 

oczywiście architekt, od którego 
kupujemy projekt domu lub kie-
rownik budowy. Niestety nie 
wszystko da się przewidzieć. Dla-
tego najlepiej, aby kwota kredytu 
była przynajmniej o 10 proc. wyż-
sza, od tej jakiej teoretycznie po-
trzebujemy. Jeśli bowiem pienię-
dzy nam zabraknie, czekają nas 
spore kłopoty. 

- Czasami da się oczywiście 
podwyższyć wartość kredytu, ale 
jest to dość kłopotliwe, bo ozna-
cza konieczność dostarczenia no-
wych dokumentów do banku i po-
nowne przejście całej procedury 
badania zdolności kredytowej. 
Poza tym bank może nam odmó-
wić – zaznacza Jarosław Sadow-
ski. 

Lepiej więc się zabezpieczyć 
i pożyczyć nieco więcej, choć 
oczywiście bez przesady.

Jeden czy dwa kredyty
Jeśli nie mamy jeszcze działki 

budowlanej, to na jej zakup i na 
budowę domu możemy zaciągać 
jeden wspólny kredyt lub dwa od-
dzielne. Oba rozwiązania mają 
pewne zalety i wady. Jeden kredyt 
oznacza mniej formalności. Cały 
proces przyznania kredytu hipo-
tecznego trwa około miesiąc 
i bywa kłopotliwy. Lepiej więc 
przechodzić przez to tylko raz niż 
dwa razy. 

- Z drugiej jednak strony w mo-
mencie zakupu działki możemy 
jeszcze nie wiedzieć jaki dom 
chcemy zbudować. Bank tymcza-
sem od razu chce poznać łączną 

kwotę kredytu i wymaga przedsta-
wienia kosztorysu oraz projektu 
domu. Zaciągając dwa oddzielne 
kredyty mamy więc więcej czasu 
na wybór projektu czy oszacowa-
nie kosztów budowy – wyjaśnia 
Jarosław Sadowski.

Dokąd po kredyt
Gdy już wiemy ile chcemy poży-

czyć i które banki są gotowe przy-
znać nam potrzebną kwotę, to 
czas na porównanie ofert pod 
względem kosztów. Szukamy nie 
jednego, ale 2-3 banków z atrak-
cyjną ofertą. Najlepiej bowiem 
wnioskować do kilku banków jed-
nocześnie. Zawsze istnieje ryzyko, 
że choć wstępnie wydawało się, 
że kredyt otrzymamy, to ostatecz-
nie bank jednak odmówi. Cały 
proces przyznania takiego kredy-
tu trwa około miesiąc, a czasem 
dłużej. W przypadku decyzji od-
mownej trzeba byłoby zaczynać 
wszystko od początku, a oznacza 
dużą stratę czasu. 

- Lepiej więc się zabezpieczyć 
wnioskując o kredyt jednocze-
nie do kilku banków. Jeśli więcej 
niż jeden zaakceptuje wniosek, 
to wybierzemy ten, który nam 
najbardziej odpowiada. Samo 
złożenie wniosku do niczego nas 
nie zobowiązuje i możemy się 
później wycofać – radzi Jaro-
sław Sadowski. 

Warto też dodać, że koszt kre-
dytu zależy nie tylko od banku, ale 
także od posiadanego przez nas 
wkładu własnego. We wszystkich 
bankach wymagane jest posiada-

nie przynajmniej 10 proc. wkładu 
własnego, ale najlepiej mieć 
ponad 20 proc. Dzięki temu uzy-
skamy niższe oprocentowanie. 
Poza tym im wyższy wkład własny 
tym mniejsza kwota kredytu, 
a więc niższe odsetki i prowizja.

Kolejną ważną rzeczą jest po-
równanie kosztów w wielu ban-
kach, ponieważ poszczególne 
oferty bardzo się od siebie różnią. 
Dla przykładu pożyczając 300 
000 zł na 25 lat i wybierając słabą 
ofertę kredytu, można przepłacić 
nawet o 76 000 zł. Warto więc po-
święcić czas na porównanie lub 
skorzystać z pomocy eksperta fi-
nansowego, który zrobi to za nas. 
Przeglądając oferty dobrze jest 
zwracać uwagę nie tylko na wyso-
kość raty czy oprocentowanie. 
Istotne są również koszty dodat-
kowe. 

- Dla przykładu, przy finansowa-
niu budowy domu nawet kilka lat 
może trwać okres, w którym trze-
ba ponosić koszt zabezpieczenia 
przejściowego. Warto więc ten 
koszt uwzględnić w porównaniu 
– radzi Jarosław Sadowski. 

Duże znaczenie mają też ele-
menty, które teoretycznie wyglą-
dają niewinnie. W większości ban-
ków otrzymamy znacznie niższe 
oprocentowanie jeśli otworzymy 
konto i zobowiążemy się, że bę-
dzie na nie co miesiąc wpływała 
określona kwota. Kredyt zaciąga-
my jednak na kilkadziesiąt lat, 
w ciągu których może się zdarzyć, 
że przez jakiś czas będziemy bez 
pracy. W takiej sytuacji możemy 
nie być w stanie zapełnić wpły-
wów na konto, a wtedy bank istot-
nie podwyższy nam oprocentowa-
nie. 

- Warto więc sprawdzić jak duża 
będzie taka podwyżka oraz czy 
jeśli znajdziemy pracę i ponownie 
zapewnimy wpływy, to czy bank 
obniżyć oprocentowanie do po-
przedniego poziomu. Ważne jest 
też czy wymóg wpływów musi być 
spełniony przez cały okres spłaty 
czy też tylko przez pierwszych np. 
5 lat – mówi Jarosław Sadowski. 

Porównanie nie jest tak proste, 
jak może się wydawać, ale z pew-
nością warto je przeprowadzić.
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Na ile 500+ pomoże opłacić 
wynajęte mieszkanie 
FINANSE Świadczenia z rozszerzonego programu Rodzina 500 plus mogłyby pokryć nawet 60 proc. kosztów wynajmu mieszkania – szacują 
eksperci serwisu Domiporta.pl. Na rozszerzeniu programu najbardziej skorzystaliby mieszkańcy Rzeszowa, Lublina i Białegostoku. 

Rozszerzony program 500+ 
ma być wypłacany we wrze-
śniu, ale z wyrównaniem za 
poprzednie dwa miesiące - 

zapowiedział premier Matusz Mora-
wiecki. Comiesięczny dodatek wy-
chowawczy w wysokości 500 zł ma 
być wypłacany na każde dziecko 
bez względu na dochód rodziny. 
Otrzymane pieniądze będzie można 
przeznaczyć na dowolny cel.

Można opłacić czynsz
Ponieważ już prawie 17 proc. 

gospodarstw domowych w Polsce 
zaspokaja swoje potrzeby miesz-
kaniowe poprzez wynajem i odse-
tek ten cały czas rośnie, eksperci 
sprawdzili, w jakim stopniu świad-
czenie otrzymywane z programu 
500+ może pomóc w sfinansowa-
niu opłat z tytułu najmu. Symulację 
przeprowadzono dla rodziny z jed-
nym, dwójką oraz trójką dzieci, 
przyjmując założenie, że do opty-
malnym rozwiązaniem jest dla nich 
mieszkanie odpowiednio: 2-, 3- 
i 4-pokojowe. W obliczeniach po-
służono się średnią stawką czyn-
szu najmu w największych mia-
stach Polski. Pod uwagę wzięto 
najem komercyjny, pomijają wszel-
kie formy społecznego wsparcia 
osób o niższych dochodach. 

Planowane rozszerzenie pro-
gramu 500+ odczuliby najbardziej 
rodzice posiadający jedno dziec-
ko, ponieważ wiele z nich do tej 
pory nie mogło otrzymywać świad-
czenia z powodu zbyt dużych do-
chodów (maksymalna kwota 
uprawniająca do świadczenia już 
na pierwsze dziecko nie może 

przekroczyć 800 zł na członka ro-
dziny netto, a w przypadku osób 
niepełnosprawnych 1200 zł 
netto).

- Gdyby rodzice jedynaków 
chcieli przeznaczyć pieniądze z roz-
szerzonego programu 500+ na 
pokrycie kosztów najmu mieszka-
nia, to najwięcej zyskałyby osoby 
mieszkające w Białymstoku, Rze-
szowie i Bydgoszczy. W tych mia-
stach dodatek Rodzina 500 plus 
pokryłby ponad 30 proc. kosztów 
najmu mieszkania 2-pokojowego 
– wylicza Bartłomiej Baranowski, 
analityk serwisu domiporta.pl.

W Lublinie wystarczyłoby to po-
krycie 27 proc. przeciętnego czyn-
szu. 

Rodzina z dwójką dzieci, we-
dług założeń rozszerzonego pro-
gramu, może liczyć na tysiąc zło-
tych. Gdyby rodzice postanowili 
przeznaczyć te środki na najem 
mieszkania trzypokojowego, 
w najlepszej sytuacji byliby po-
nownie mieszkańcy Rzeszowa 
i Białegostoku. Pieniądze ze 
świadczenia 500+ pokryłaby 
w ich przypadku ponad połowę 
średniego czynszu najmu w tych 
miastach. W Lublinie, pieniądze 
z programu pozwoliłby na opłaca-
nie nieco ponad 40 proc. czynszu. 

 
5-osobowa rodzina zyska więcej 

W przypadku rodziny z trojgiem 
dzieci, gospodarstwo domowe 
otrzymywałoby 1500 zł dodatku. 
Przeznaczając środki z programu 
500+ na najem mieszkania 4-poko-
jowego, zapewniające każdemu 
dziecku oddzielne pomieszczenie, 

w najlepszej sytuacji ponownie byli-
by mieszkańcy Rzeszowa, a także 
Lublina. W obu miastach świadcze-
nie mogłoby pokryć prawie 60 proc. 
kwoty ofertowej najmu mieszkania. 
W przypadku 5 kolejnych miast do-
datek pokrywałby połowę kosztów 
związanych z najmem. 

- Można oczywiście postawić py-
tanie o sens ekonomiczny wynaj-
mowania aż 4-pokojowego miesz-
kania. Celem analizy było jednak 
tylko pokazanie, w jakim stopniu 
ewentualne koszty z tego tytułu 
można byłoby pokryć z programu 
500+ - wyjaśnia Bartłomiej Bara-
nowski. - Można też zastanawiać 
się, na ile podwyższone kwoty spo-
łecznego wsparcia, mogłyby zachę-
cić rodziny wielodzietne do zmiany 
obecnie zajmowanych lokali na 
większe i wygodniejsze. 

Więcej dzieci, mniejsza 
uciążliwość 

Z analizy średnich cen najmu 
wynika, że na rozszerzonym pro-
gramie 500+ najmniej skorzystali-
by mieszkańcy Warszawy, Gdań-
ska, Wrocławia i Krakowa. W tych 
miastach średnia cena najmu 
oscyluje w okolicach 2-3 tysięcy 
w przypadku mieszkania dwupoko-
jowego i 5-7 tys. w przypadku 4-po-
kojowego. Wysokie czynszu w wy-
mienionych wyżej metropoliach 
sprawiają, że świadczenia społecz-
ne dla rodzin miałyby tu stosunko-
wo nieduży wpływ na całkowite 
koszty wynajmu mieszkania. 

Wraz z liczbą dzieci zwiększa 
się udział procentowy świadcze-
nia 500+ w kosztach wynajmu 
mieszkania przez poszczególne 
typy gospodarstw domowych 
przyjęte do analizy. Np. w Białym-
stoku świadczenie na jedno dziec-
ko mogłoby pokryć 37 proc. czyn-
szu najmu, ale gdyby dzieci była 
już dwójka, dodatek pokryłby bli-
sko 60 proc. wydatków na więk-
sze o 1 pokój mieszkanie. 

Wynajem coraz bardziej 
popularny 

Rynek najmu w Polsce stale 
wzrasta. W 2016 roku mieszkanie 
wynajmowało 16,6 proc. gospo-
darstw domowych, a wśród nich 
55,4 proc. posiadało dzieci - po-
daje Eurostat. W podobnym tonie 
sytuację najmu w Polsce opisuje 
Stowarzyszenie Mieszkanicznik. 
Z najnowszego raportu stowarzy-
szenia wynika, że w 2017 roku 
przybyło ponad 54 tys. nowych 
podatników rozliczających najem 
mieszkań. 

Nie znaczy to automatycznie, 
że pojawiło się na rynku tyle no-
wych mieszkań na wynajem, po-
nieważ część nowych zgłoszeń 
może dotyczyć działających od 
dawna właścicieli lokali, którzy 
z jakiś względów wcześniej nie 
zdecydowali się na zgłoszenie 
najmu. Mimo to, liczba osób ko-
rzystających z wynajmu systema-
tycznie rośnie.

(JSZ)/DOMIPORTA.PLŹ
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Rodzina 2+1 (500 zł)

Miasto
Średnia cena najmu 

(mieszkanie 2-pokojowe) 
Jaki odsetek kosztów najmu 

stanowi dodatek Rodzina 500+
Białystok 1 359 PLN 37%
Rzeszów 1 590 PLN 31%
Bydgoszcz 1 626 PLN 31%
Poznań 1 766 PLN 28%
Łódź 1 831 PLN 27%
Lublin 1 874 PLN 27%
Szczecin 1 898 PLN 26%
Kraków 2 038 PLN 25%
Katowice 2 041 PLN 24%
Wrocław 2182 PLN 23%
Gdańsk 2 385 PLN 21%
Warszawa 3 055 PLN 16%
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Dane inwestora:
Kwadrat Sp. z 0.0. Sp. k.
ul. Pana Balcera 6/159
20-631 Lublin

+48 609 609 226 
biuro@elizowkapark.pl 
www.elizowkapark.pl

Elizówka  Park     to  osiedle  domów  jednorodzinnych,   
jakiego  w  Lublinie  jeszcze  nie  było

d     Domy w stanie deweloperskim 
od 111,53 m2 do 192,11 m2

d   Ceny już od 450 000 zł  d Malownicze otoczenie
d Kilka minut od centrum handlowego Ikea
d Tereny zieleni parkowej do dyspozycji mieszkańców
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Wybierz zamek nie do pokonania 
PORADY Solidny zamek w drzwiach to jeden z głównych elementów zabezpieczających dom przed włamywaczami. Przed wyborem 
zamka warto wziąć pod uwagę kilka aspektów – sposób montażu, jego budowę, czy klasyfikację pod względem odporności na włamanie. 

W ielu ubezpieczycieli 
często wymaga monta-
żu dwóch zamków 
w drzwiach - najczę-

ściej mówi się o zamku central-
nym oraz wierzchnim. W przypad-
ku drzwi wejściowych najlepiej 
sprawdzają się zamki wielopunk-
towe listwowe z kilkoma punkta-
mi ryglowania. 

Nowoczesne rozwiązania
Pokonanie zamka w zwykłych 

drzwiach zwykle zajmuje złodzie-
jowi kilkadziesiąt sekund. Jednak 
najnowsze rozwiązania mogą 
okazać się barierą nie do poko-
nania. 

- Doskonałe zabezpieczenie 
drzwi zapewnia zamek wielopunk-
towy z dwoma, trzema, czterema 
lub sześcioma punktami ryglowa-
nia. Rygle po wysunięciu mają się 
blokować i nie powinny cofnąć się 
nawet przy manipulacji narzędzia-

mi – mówi Piotr Kosmowski z GU 
Polska, producenta z branży tech-
niki okiennej i drzwiowej. 

Coraz bardziej popularne są 
rozwiązania automatyczne. Do 
zamka montowany jest silnik, 
dzięki któremu drzwi otwierają się 
przez lekkie przekręcenie klucza 
lub poprzez stuknięcie w klamkę. 
Innowacyjnym rozwiązaniem jest 
też możliwość sterowania drzwia-
mi na odległość – za pomocą apli-
kacji w smartfonie. 

Wkładki nie do pokonania
Najwyższe standardy bezpie-

czeństwa i maksymalne zabezpie-
czenie przed włamaniem zapewni 
zamontowanie w zamku specjal-
nej wkładki do drzwi. Można je za-
montować w każdym rodzaju 
drzwi w dowolnym momencie. 

– Ważne, aby wkładki były od-
porne na wybicie i przewiercenie 
– mówi Piotr Kosmowski. Najbar-
dziej klasycznym rozwiązaniem są 
wkładki mechaniczne. - Coraz czę-

ściej stosuje się też wkładki elek-
troniczne, dzięki którym drzwi 
możemy otwierać za pomocą 
karty albo breloka, co znacznie 
zwiększa bezpieczeństwo i kom-
fort użytkownika. 

Kilka zamków – jeden klucz
Dzięki montażowi specjalnych 

wkładek, w każdym domu może-
my stworzyć tzw. system klucza. 
Jego działanie jest proste – za po-
mocą jednego klucza otwieramy 
różne drzwi w całym domu. Istnie-
je kilka rodzajów systemów – od 
klasycznych, mechanicznych, po 
elektroniczne, dzięki którym drzwi 
otwierają się za pomocą kart 
i breloków. Montaż systemu klu-
cza jest łatwy, a koszt samych 
wkładek można dostosować do 
portfela inwestora. Co ważne, sys-
tem można zainstalować w dowol-
nym momencie w każdym rodzaju 
drzwi.  OPRAC: JSZ

P3919
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ul. SKŁADNICOWA 1, 21-200 PARCZEW POLAND

WWW.AGROTRADE.BIZ.PL

tel/fax: + 48 83 3550790, kom. 515 149 344

e-mail: INFO@AGROTRADE.BIZ.PL

in218 41

tel. 81 307 70 03
www.freeeco.pl

Montaż  instalacji Montaż  instalacji 
fotowoltaicznychfotowoltaicznych

Sprzedaż detaliczna i hurtowa 
elementów instalacji

ZADZWOŃ TERAZ

P3922

in218 43

Zamów 

ogłoszenie
 drobne 

w Dzienniku Wschodnim!

Tylko 100 zł * netto
 za miesiąc

* o szczegóły pytaj w 
Biurze Ogłoszeń 

Dziennika Wschodniego, 
tel. 081 46-26-820

Zam

ogłoszen

– Sprzedajesz 

nieruchomości?
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GASPOLU: 606 800 400
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Dom ocieplony 
to dom oszczędny
PORADY Koniec zimy często sprzyja planowaniu remontów, bo zbliżające się cieplejsze miesiące są najlepsze do tego typu prac. Warto 
zaplanować przede wszystkim termomodernizację, bo ta inwestycja będzie miała konkretne przełożenie na koszty utrzymania domu. 
Można także liczyć na rządowe wsparcie.

D obrze wykonane ocieple-
nie domu pozwala zmniej-
szyć koszty jego ogrzewa-
nia nawet o 50 procent. 

Dwie największe przegrody ze-
wnętrzne, o izolację których trze-
ba zadbać, to ściany i dach. Przez 
ściany ucieka bowiem do 40 pro-
cent ciepła, a przez dach – ok. 20 
procent. Jednym z najczęściej sto-
sowanych do ociepleń materiałów 
jest styropian. 

- Ma doskonałe właściwości izo-
lacyjne, nie chłonie wody, więc nie 
ma ryzyka, że zawilgotnieje i prze-
stanie pełnić swoją funkcję izola-
cyjną. Dodatkowo styropian jest 
materiałem o klasie reakcji na 
ogień E. Oznacza to, że jest samo-
gasnący – po odcięciu źródła 
ognia przestanie się palić – wska-
zuje Renata Ciszewska, kierownik 
laboratorium w firmie Styropmin.

Rodzaj wybranego materiału 
oraz grubość warstwy izolacyjnej 
będą miały kluczowe znaczenie 
dla końcowych efektów inwestycji 
j. Obecnie przyjmuje się, że w do-
mach energooszczędnych gru-
bość warstwy izolacyjnej ścian ze-
wnętrznych powinna wynosić co 
najmniej 20 cm. Da to współczyn-
nik przenikania ciepła U poniżej 
0,20 W/(m2.K). Jeśli chodzi o dach 
(a trzeba pamiętać, że ogrzane 
powietrze unosi się ku górze), to 
grubość izolacji powinna mieć 30 
cm. Wówczas współczynnik prze-
nikania ciepła wyniesie mniej niż 
0,15 W/(m2.K).

Warto pamiętać, że choć po-
wyższe parametry co nieco prze-
kraczają te wymagane obecnie 
prawem, już w 2021 roku się to 
zmieni: współczynniki przenikania 
ciepła dla ścian zewnętrznych 
i dachu będą wynosiły odpowied-
nio właśnie 0,20 W/(m2.K) i 0,15 
W/(m2.K). 

- Oszczędzanie energii to jeden 
z bardzo ważnych trendów współ-

czesnego świata, ważny m.in. dla 
powstrzymania zmian klimatycz-
nych. Dom energooszczędny już 
niedługo stanie się po prostu 
standardem w budownictwie 
– podkreśla Renata Ciszewska. 

Gdzie szukać pieniędzy?
Korzyści z ocieplania budyn-

ków nie umykają uwadze urzę-
dów. Termomodernizacja znalazła 
się na liście projektów kwalifikują-
cych się do nowego rządowego 
programu „Czyste Powietrze”. Nie 
każdy o tym wie, bo najczęściej 
o dotacjach z tego programu 
mówi się w kontekście wymiany 
kotłów. Program, realizowany za 
pośrednictwem wojewódzkich 
funduszy ochrony środowiska, bę-
dzie działał do 2027 roku. Kwota 
dotacji może wynieść nawet 90 
procent wydatków, choć to zależy 
m.in. od dochodu na osobę w ro-
dzinie. Ponadto nadal działa Fun-
dusz Termomodernizacji i Remon-

tów, obsługiwany przez Bank Go-
spodarstwa Krajowego, który ma 
już prawie 20 lat. Wnioski, które 
mogą składać zarówno osoby 
prawne np. spółdzielnie mieszka-
niowe, czy wspólnoty, jak i osoby 
fizyczne, czyli po prostu właścicie-
le domków jednorodzinnych, są 
przyjmowane do 31 marca tego 
roku. 

Po pierwsze dobry projekt
Dla powodzenia całej inwestycji 

bardzo ważne jest jej dobre przy-
gotowanie, a jest to etap, który 
wiele osób pomija, nie chcąc pod-
wyższać sobie kosztów. To jednak 
są bardzo złudne oszczędności, 
bo prawidłowość termomoderni-
zacji zależy od wielu czynników. 
Trzeba dobrze oszacować, jakie 
straty ciepła generuje konkretny 
budynek, wziąć pod uwagę specy-
fikę ścian, dachu, fundamentów, 
zadbać o poprawne zabezpiecze-
nie tzw. mostków termicznych, 

czyli przerw w izolacji, jak połącze-
nie balkonu, czy otwory okienne 
i drzwiowe. Wszystko to sprawia, 
że projekt termomodernizacji 
warto zamówić u specjalisty, 
a potem konsultować z nim każdą 
zmianę, gdyby okazało się, że 
ekipa remontowa chce ich doko-
nać.

Równie ważne jest odpowied-
nie przygotowanie domu do poło-
żenia izolacji (podłoże musi być 
czyste, gładkie i mieć odpowied-
nią nośność), stosowanie wyso-
kiej jakości produktów i po prostu 
dbanie o materiały. Na przykład 
styropian, zwłaszcza szary, nie po-
winien być wystawiany na działa-
nie promieni słonecznych, bo pod 
ich wpływem ulega degradacji. 
Trzeba zatem zadbać, by był odpo-
wiednio przechowywany przed 
położeniem oraz by nie pozosta-
wał zbyt długo nieosłonięty po po-
łożeniu.

OPRAC: JSZ
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Domowa strefa relaksu. 
Wystarczy kilkanaście tysięcy
WNĘTRZA Budowa domowego SPA, złożonego na przykład z wanny z hydromasażem i sauny, może nas kosztować ok. 11 tys. zł. 
Taką strefę relaksu możemy uzupełnić o dodatkowe elementy takie, jak kabina masażowo-parowa, a nawet basen. 

Posiadanie domowego SPA 
ciągle brzmi jak luksus. Tym-
czasem analiza produktów 
dostępnych w marketach 

budowlanych oraz na stronach in-
ternetowych producentów urzą-
dzeń sanitarnych pozwala wnio-
skować, że wiele rozwiązań kiedyś 
bardzo drogich, dziś zaczyna być 
dostępnych dla Kowalskiego. 
Wpływ na to ma m.in. konkurencja 
na rynku oraz rozwój nowych tech-
nologii, skutkujących zwiększe-
niem dostępności urządzeń kiedyś 
uchodzących za luksusowe.

Wanna z hydromasażem
Wielu z nas nie wyobraża 

sobie łazienki bez możliwości re-
laksującej kąpieli w wannie. Jeśli 
oczekujemy większego komfortu, 
możemy wybrać model z hydro-
masażem. Cena takiej wanny za-
leży od jej wielkości, kształtu, 
liczby dysz, rodzaju masażu 
(wodny, powietrzny, wodno-po-
wietrzny) oraz wyposażenia. Już 
za niecałe 1,8 tys. zł kupimy 
w jednym z supermarketów bu-
dowlanych prostokątną wannę 
akrylową (dł. 1,5 m i szer. 0,7 m) 
z 8 dyszami powietrznymi - 
sprawdzili eksperci domiporta.pl.

System hydromasażu w wersji 
podstawowej to koszt rzędu 3,1 
tys. zł. - Do tej kwoty należy doli-
czyć cenę wybranego urządzenia, 
w którym system będzie zamonto-
wany - wyjaśnia Marcin Wargoś 
z firmy Sanplast. 

Bardziej zaawansowane mode-
le, oprócz czujnika poziomu wody 
oraz oświetlenia podwodnego 
LED, mogą być wyposażone 
w przepływowy podgrzewacz 
wody oraz takie funkcje, jak: na-
pełnianie wanny przez dysze, au-
tomatyczną dezynfekcję, ozono-
wanie, chromoterapię i aromate-
rapię. Urządzenia w wersji ponad-
standardowej - np. dwuosobowe 
z rozbudowanym wyposażeniem 
i sterowaniem - dostępne są na 
zamówienie, a koszt ich zakupu 
często zaczyna się od 20 tysięcy.

Sauna
Zwolenników sauny, na pewno 

ucieszy fakt, że można ją zamonto-
wać praktycznie w każdym domu, 
nawet już urządzonym. Wystarczy 
w tym celu zaadaptować jedno 
z pomieszczeń w piwnicy lub na 
poddaszu, a nawet przestrzeń pod 
schodami, gdyż do jej ustawienia 
potrzeba zaledwie około 1,5 m2 
wolnej powierzchni. Do wyboru są 
sauny prefabrykowane lub budo-
wane na miejscu. Prefabrykowana 
- składa się ją z gotowych do zmon-
towania modułów - ścian, sufitu, 
podłogi oraz ławek.

Cena sauny zależy od bardzo 
wielu czynników, ale najważniejsze 
z nich to: jej wielkość, rodzaj drewna 
użytego do budowy, materiały wyko-
rzystane do wykańczania wnętrza 
i ścian na zewnątrz oraz wyposaże-
nie. Przykładowo za kompletną ka-
binę z drewna świerkowego z ele-
mentami wnętrza z osiki oraz 
drzwiami szklanymi i oświetleniem 
typu LED zapłacimy: ok. 7 tys. zł, 
przy wymiarach 1,6 x 1,6 x 2 m.

Pamiętajmy jednak o tym, że 
kabiny o takich samych wymia-
rach, ale wykonane z ekskluzyw-
nego rodzaju drewna np. z jodły 
kanadyjskiej lub cedru będą oczy-
wiście droższe – ostrzega Beata 

Zielińska, ekspert serwisu domi-
porta.pl. 

Do kompletu należy jeszcze do-
liczyć cenę pieca oraz jego mon-
taż - orientacyjny koszt wynosi 
około 2 tys. PLN.

Kabina masażowo-parowa
Jeśli zamiast wanny wolimy na-

trysk, możemy zamontować w ła-
zience kabinę masażowo-parową, 
która jest połączeniem prysznica 
z sauną. Kabina masażowo-paro-
wa gwarantuje doskonały relaks 
przy kompaktowym wymiarze 
urządzenia. Wybierając taki pro-
dukt należy się liczyć z wydatkiem 
równowartości 8 tys. EUR. W tej 
kwocie mamy urządzenie, które 
dostarcza parę o regulowanej tem-
peraturze przy zachowaniu wyso-
kiej wilgotności powietrza. W sau-
nie zamontowane jest specjalne 
oświetlenie, mamy też możliwość 
słuchania ulubionej muzyki.

Jeśli jednak nie dysponujemy 
tak „grubym” portfelem, to w in-
ternetowych porównywarkach ce-
nowych znajdziemy kabinę masa-
żowo-parową, której cena zaczy-
na się na przykład od 6 tys. zł.

Basen w ogrodzie
Własny basen w ogrodzie to 

świetny pomysł na ochłodę w cza-
sie letnich upałów. Aby skrócić 
czas realizacji tego typu inwestycji 
możemy zamiast tradycyjnej niec-
ki betonowej zastosować polie-
strową. 

- Jej głębokość powinna wyno-
sić minimum 140 cm. Natomiast 
długość basenu poliestrowego 
może wahać się od 4 do 11 m. Dla 
wygody późniejszego użytkowa-
nia, najlepiej wybrać basen z ob-
szernymi schodami lub z półkami 
rekreacyjnymi – radzi Rafał Syr-
nik, właściciel marki Superpools. 

Kolejna ważna kwestia to część 
wyposażenia, które należy zain-
stalować w trakcie produkcji ba-
senu. Mowa tu o oświetleniu pod-
wodnym, systemie masażu, 
a także przeciwprądzie (umożliwia 
pływanie w miejscu). Jeżeli nie 
zdecydujemy się na nie na począt-
ku inwestycji, nie będziemy ich 
mogli później dołożyć.

Za basen o wymiarach 6 x 3 m 
i głębokości 1,5 m zapłacimy 
w podstawowej wersji około 16 
tys. PLN. Jeśli jednak chcemy 
mieć podgrzewaną wodę, auto-
matyczną dezynfekcję, przeciw-
prąd oraz zadaszenie to koszt 
wzrasta o 30 tys. PLN.

(JSZ)/DOMIPORTA.PL
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Ogród na płaskim dachu 
– co warto wiedzieć
PROJEKT Zdecydowana większość budujących domy decyduje się na budynki o dwu- lub czterospadowych dachach. Wielu nie docenia 
licznych walorów dachów płaskich, a te po odpowiednim przygotowaniu, mogą być wymarzonym miejscem do odpoczynku. 

P rzestrzeń dachu płaskiego 
daje niemal nieograniczone 
możliwości adaptacji. Jej 
zagospodarowanie nie na-

leży jednak do najłatwiejszych 
i wymaga dopełnienia niezbęd-
nych formalności oraz sprostania 
kilku wyzwaniom wykonawczym. 
Mimo wszystko gra warta jest 
świeczki, gdyż do zyskania jest 
zwiększona powierzchnia domu 
lub dodatkowy teren do wypo-
czynku czy rekreacji. 

Płaskie górą
Co przemawia za budową domu 

ze stropodachem? Przede wszyst-
kim względy bezpieczeństwa oraz 
ekonomia. Dachy bez spadku cha-
rakteryzują się bardzo dużą odpor-
nością na działanie niszczycielskiej 
siły wiatru. To ważne kryterium, 
biorąc pod uwagę nasilające się 
z roku na rok anomalie pogodowe 
w naszym kraju. Nie bez znaczenia 
pozostają też kwestie finansowe. 
Dobrze zaprojektowany i wykona-
ny dach płaski jest w stanie zna-
cząco zredukować straty ciepła. 
Wszystko za sprawą zmniejszonej 
w stosunku do pokrycia spadziste-
go powierzchni zewnętrznej. Ta 
z kolei przekłada się na niższe ra-
chunki za ogrzewanie. Część inwe-
storów idzie o krok dalej i wykorzy-
stuje płaszczyznę zadaszenia do 
montażu kolektorów słonecznych 
lub paneli fotowoltaicznych. Tego 
typu dach pozwala w pełni wyko-
rzystać promieniowanie słoneczne 
podczas całego dnia. Stropodach 
to wreszcie idealne miejsce na za-

aranżowanie ciekawej przestrzeni 
wypoczynkowej, np. zielonego ta-
rasu. 

Technicznym okiem
Z punktu widzenia polskiego 

prawa budowlanego stworzenie 
tarasu na dachu płaskim trakto-
wane jest jako generalny remont, 
a co za tym idzie obwarowane 
sporą ilością formalności. Tworze-
nie naszego wymarzonego ogrodu 
na dachu należy więc rozpocząć 
od projektu oraz pozytywnie za-
opiniowanego pozwolenia na bu-
dowę. Konieczne jest także pozy-
skanie odpowiednich ekspertyz 

dotyczących stanu i wytrzymało-
ści budynku, a także przedłożenie 
planu przebudowy przestrzeni. 
Niezbędna będzie pomoc wykwa-
lifikowanej ekipy i projektanta, 
którzy zadbają o istotne kwestie 
takie jak ciężar, izolacja czy odpo-
wiednie odwodnienie. Odprowa-
dzanie wody opadowej to niezwy-
kle istotne zagadnienie i do nie-
dawna spory problem, któremu 
stawiali czoła dekarze. 

- Dachy płaskie, które w rzeczy-
wistości posiadają niewielki kąt 
spadku, wymagają zastosowania 
specjalistycznych systemów we-
wnętrznych. Ich najważniejszym 
elementem są wpusty dachowe, 
których zadaniem jest zbieranie 
wody opadowej. Podłączone do 
adapterów, łączą się z rurami spu-
stowymi i odprowadzają desz-
czówkę - mówi Damian Dylewski, 
ekspert firmy Galeco. 
 
Miejska dżungla

Zielona przestrzeń na dachu to 
rozwiązanie szczególnie rekomen-
dowane, jeżeli dom znajduje się 
na działce o niewielkiej powierzch-

ni. Niezagospodarowaną zwykle 
przestrzeń dachu płaskiego z po-
wodzeniem można przekształcić 
w wymarzony ogród. Praktyka ta 
coraz częściej stosowana jest 
przez mieszkańców dużych miast, 
którzy są spragnieni zieleni i bli-
skości natury, a nie zawsze mają 
do niej wystarczający dostęp. 
Stropodach z powodzeniem obsa-
dzimy drzewkami, krzewami i kolo-
rowymi kwiatami. Różnorodność 
kształtów i barw roślinności po-
zwoli kreować ciekawe formy 
przestrzenne i nadać indywidual-
ny charakter zarówno budynku, 
jak i otoczenia. O czym należy pa-
miętać? Niezbędne jest odpo-
wiednie zabezpieczenie tarasu 
i zamontowanie barierek odgra-
dzających nas od krawędzi dachu. 
Warto rozważyć także montaż 
częściowego zadaszenia, by nasz 
nowy ogród był funkcjonalny tak 
w upalne dni, jak i podczas opa-
dów. Wielu architektów zieleni su-
geruje także wydzielenie kilku 
mniejszych stref, przystosowa-
nych do różnych aktywności. 

OPRAC: JSZ
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Idealna strefa prysznicowa
WNĘTRZA Bez względu na to, czy posiadamy pokój kąpielowy, czy niewielką łazienkę w bloku powinna być ona maksymalnie 
funkcjonalna i estetyczna. Jedną z kluczowych stref w łazience jest ta z prysznicem, której odpowiednie zaaranżowanie doda energii 
o poranku, a wieczorem wyciszy przed snem. 

N awet łazienka urządzona 
w zgodzie z najnowszymi 
trendami, nie będzie speł-
niać swojej funkcji, gdy za-

pomnimy o jej hydroizolacji. Takie 
zabezpieczenie przed wodą naj-
bardziej newralgicznych miejsc 
zapewni nam swobodę korzysta-
nia z prysznica czy umywalki, bez 
obaw o pojawienie się grzybów 
lub pleśni. Sama farba odporna 
na wilgoć nie wystarczy. Zadbaj-
my o szczelność podłóg – szcze-
gólnie w okolicach, wanny, prysz-
nica lub pralki – to miejsca szcze-
gólnie narażone na szkodliwe 
działanie wody. Niezwykle ważna 
jest również izolacja ścian. Często 
oprócz farby przeznaczonej do 
stref mokrych, używa się dodatko-
wych zabezpieczeń w postaci ka-
felków. Izolacja powinna wtedy 
zaczynać się już od podłogi a koń-
czyć na wysokości kabiny. W przy-
padku wanny, wysokość zabez-
pieczenia powinna wynosić tyle, 
ile mierzy najwyższy domownik. 

Brodzik pod podłogą
Idealna strefa to taka, która 

jest funkcjonalna i zachwyca 
swoją przemyślaną aranżacją. 
Prysznic z brodzikiem podpłytko-
wym to idealne rozwiązanie do 
niewielkich łazienek, w których 
każdy metr jest na wagę złota. 
Takie rozwiązanie nie zabiera cen-
nej przestrzeni, a sprawia, że po-
mieszczenie staje się przestron-
ne, minimalistyczne i modne. Do-
datkowym plusem brodzików 
znajdujących się pod podłogą jest 
to, że nie posiadają one żadnego 
progu, dzięki czemu zapewniają 
bezpieczne korzystanie ze strefy 

natrysku zarówno dzieciom, jak 
i osobom starszym lub niepełno-
sprawnym. I choć rozwiązanie to 
jest nieco droższe niż to z tradycyj-
nym, głębokim brodzikiem to ko-
rzyści z niego płynące są zdecydo-
wanie warte swojej ceny. 

Kabina prysznicowa 
Idealna kabina prysznicowa po-

winna być przede wszystkim dopa-
sowana do wnętrza – zarówno 
wielkością jak i funkcjonalnościa-
mi. Możemy w końcu wybrać bate-
rię jedno- lub dwuskrzydłową, 
z drzwiami przesuwnymi lub otwie-
rającymi się zarówno do wewnątrz, 
jak i na zewnątrz. Możemy też po-
stawić na tę najbardziej tradycyjną, 
czyli półokrągłą albo zdecydować 
się np. na pięciokątną. Nie bez zna-
czenia pozostaje również sam ma-

teriał, z którego kabina została wy-
konana. Szkło powinno zostać po-
kryte specjalną powłoką hydrofo-
bową, która sprawia, że na jego 
powierzchni nie osadza się woda, 
a przez to – nie powstają nieeste-
tyczne i trudne do usunięcia zacie-
ki. Dzięki takiemu rozwiązaniu ka-
bina jest łatwa do utrzymania 
w czystości i nie wymaga częstych 
zabiegów pielęgnacyjnych. 

Funkcjonalna armatura 
W każdej strefie natryskowej 

jedną z głównych ról odrywa ar-
matura sanitarna. Powinna ona 
spełniać kilka ważnych funkcji, by 
móc powiedzieć o niej, że jest ide-
alna. Dobry zestaw natryskowy 
charakteryzuje się najwyższą ja-
kością wykonania. Dzięki temu 
może w dobrym stanie funkcjono-
wać naprawdę bardzo długo. 

– Oprócz wysokiej jakości su-
rowców, niezwykle ważne dla dzi-
siejszych użytkowników są wszel-
kie funkcjonalności, które umilają 
nam czas pod prysznicem. Dziś 
zwykła deszczownica już nie wy-
starczy. Istnieją rozwiązania, które 
umożliwiają przeprowadzenie 
prawdziwego zabiegu odnowy ciała 
w domowym zaciszu – mówi Joan-
na Gręda, ekspert marki Oras. 

Idealna armatura sanitarna to 
również taka, która pozwala nam 
dbać o środowisko, minimalizując 
zużycie wody. Niezbędny jest 
zatem aerator i możliwość regula-
cji ilości przepływającej wody. 

Akcesoria 
Detale i wszelkie akcesoria 

tworzą strefę natrysku prawdziwie 
funkcjonalnym i przytulnym miej-
scem. Gdy posiadamy w domu 
dzieci lub osoby starsze powinni-
śmy zadbać o to, aby zarówno 
poza prysznicem, jak i we wnętrzu 
kabiny pojawiły się uchwyty za-
bezpieczające przed upadkiem. 
Konieczna będzie też mata anty-
poślizgowa. 

– Funkcjonalność strefy prysz-
nicowej podnoszą również wszel-
kiego rodzaju półeczki i haczyki 
znajdujące się w kabinie. Takie 
dodatkowe miejsca na kosmetyki 
czy akcesoria do higieny osobistej 
pozwolą uporządkować prze-
strzeń – radzi Joanna Grędas. 

Niektóre modele baterii natry-
skowych posiadają w swojej kon-
strukcji wbudowaną powierzch-
nię, która może służyć jako półka. 
Takie rozwiązania cieszą się coraz 
większą popularnością.

OPRAC: JSZ
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Mieszkania i domy z ogrodami
od 83 m2 do 156 m2




